




  

 

  

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Uljana repica (Brassica napus L.) je trec a najžnac ajnija uljana biljna vrsta u svetu nakon 

uljane palme i soje. Gaji se najvis e žbog ulja, c iji je sadrž aj u semenu 42-47% i koristi se u 

ishrani, prehrambenoj industriji i u prerađivac koj industriji, prvenstveno ža proižvodnju 

biodižela. Ulje uljane repice sadrž i oko dva puta vis e ulja u odnosu na seme soje. Visok sadrž aj 

oleinske kiseline i nižak udeo žasic enih masnih kiselina u repic inom ulju povoljno utic u na 

ždravlje ljudi, te se preporuc uje koris c enje ovog ulja u redovnoj ishrani. 

Procenjuje se da je tokom 2020/21. proižvodnja uljane repice na svetskom nivou bila nes to 

niž a [7% manja u odnosu na prethodnu sežonu (Oilseeds and Protein Crops market situation, 

2021)] s obžirom na to da je Kanada, jedan od najvec ih svetskih proižvođac a i ižvožnika uljane 

repice, iskusila ožbiljan problem sa sus om s to je uslovilo smanjene prinose. U odnosu na 

prethodnu godinu, evidentan je skoro dvostruki porast cena repice koja se ižvoži (International 

Grains Council, 2021). Na nivou EU, cena u novembru 2021. je ižnosila 772 USD/t. 

Kada je u pitanju proižvodnja uljane repice u Srbiji, potrebno je naglasiti da je sežona 

2020/2021. godine bila toplija ža 1-2°C u odnosu na vis egodis nji prosek (1981-2010), dok je 

kolic ina padavina bila na nivou proseka. Tokom vegetacije 2020/21. je bio ižraž en efekat 

globalnih klimatskih promena, koje su se manifestovale krož ekstremne vremenske prilike. 

Pojava kasnih mraževa na prolec e, kao i toplotni talasi i sus a žabelež eni tokom leta, nepovoljno 

su uticali na proižvodnju vec ine ratarskih useva. Dva puta vec a kolic ina padavina u odnosu na 

vis egodis nji prosek je žabelež ena u oktobru. Na ovaj nac in su obnovljene režerve vlage u 

žemljis tu s to je pogodovalo ranom ražvoju uljane repice. U trec oj dekadi novembra su prosec ne 

dnevne temperature pale ispod 5°C (Graf. 1), s to je žnac ilo poc etak faže žimskog mirovanja 

biljaka. Postepen pad temperatura je prijao uljanoj repici da uspes no prođe prvu fažu kaljenja na 

niske temperature. Tokom žimskih meseci je bila retka pojava snež nog pokrivac a i mraževa, dok 

je kolic ina kis e bila uobic ajena ža ovaj period godine. Ovo je bilo žnac ajno ža nastavak 

vegetacione sežone, jer su stvorene žalihe vlage i u dubljim slojevima žemljis ta. Nakon poc etnog 

otopljenja u prvoj dekadi februara sa neuobic ajeno visokim temperaturama ža to doba godine 

(do 20°C), usledio je period sa pojavom temperature ispod nule do kraja prve dekade marta, koji 

 



je nakon nedelju dana otopljavanja potrajao do kraja meseca. Sve do kraja aprila je bilo 

povremene kratkotrajne pojave mraža. Zbog nes to hladnijeg vremena uljana repica je us la u fažu 

cvetanja sa dosta niskom stabljikom. Tokom maja je bila c esta pojava kis e, iako kolic ine nisu bile 

velike. U poslednjoj dekadi juna, kada je poc ela ž etva uljane repice, temperature su naglo porasle 

sa maksimalnim ižmerenim dnevnim vrednostima u intervalu 33 do 42°C.  

 

 

Os tec enja proužrokovana ishranom insekata u jesenjem periodu bila su na nivou 

vis egodis njih i nisu u žnac ajnijoj meri uticala na biljni sklop. Relativno povoljni meteorolos ki 

uslovi uticali su na to da uljana repica dobro nikne i ubržano prolaži krož poc etne, najkritic nije 

faže, c ime je i period kada buvac i (Phyllotreta sp. i Psylliodes chrysocephala) i repic ina lisna osa 

(Athalia rosae) mogu da je žnačajnije oštete. Pojava glodara tokom proižvodne sežone nije bila 

ižraž ena i retko gde su žabelež ene žnac ajnije s tete. 

Prvi odrasli primerci male (Ceutorhynchus pallidactylus) i velike repic ine pipe (C. napi) 

žabelež eni su poc etkom februara. Njihova pojava i brojnost bile su na nivou vis egodis njeg 

proseka i bio je dovoljan jedan hemijski tretman ža njihovo sužbijanje tamo gde je brojnost 

pres la ekonomski prag s tetnosti. Prva pojava odraslih jedinki repic inog sjajnika (Brassicogethes 

aeneus) žabeležena je takođe početkom februara, dok je njegova brojnost porasla pred cvetanje 

 



krajem marta i bila visoka tokom aprila kada ovaj insekt c ini najvec e s tete uljanoj repici. 

Brojnost ove vrste bila je nes to vis a na podruc ju juž ne Bac ke i bio je dovoljan uglavnom jedan 

hemijski tretman ža sužbijanje. Za ražliku od 2019. kada su ponovo žapoc eta ispitivanja pojave 

režistentnosti repic inog sjajnika na insekticide (Sl. 1), i kada nije utvrđena pojava režistentnosti, 

tokom 2021. utvrđena je pojava promene osetljivosti pojedinih populacija repic inog sjajnika. 

Testirane su populacije prikupljene sa podruc ja Bajs e, Bac ke Topole (Malog Beograda), Novog 

Sada (Rimskih s anc eva) i Dobanovaca. Sve testirane populacije pokažale su visoku osetljivost na 

insekticide hlorpirifos + cipermetrin i alfa-cipermetrin. Na insekticid cipermetrin jedino je 

populacija iž Novog Sada bila umereno režistentna dok su ostale populacije bile visoko osetljive. 

Testiranje efikasnosti lambda-cihalotrina ukažalo je na pojavu umerene režistentnosti kod 

populacija iž Novog Sada, Dobanovaca i Bajs e. Takođe, testirana je i efikasnost insekticida na 

baži aktivne materije deltametrin na c ije dejstvo su sve ispitivane populacije bile režistentne, s to 

je žnac ajna ražlika u odnosu na ispitivanja ižvrs ena 2019. godine. Tokom 2021. godine ni ža 

jednu od ispitivanih populacija repic inog sjajnika na ožimoj uljanoj repici nije utvrđeno da 

pripada petoj grupi, odnosno da je visoko režistentna na insekticide (Kljajic  et al, 2019; Kljajic  i 

sar., 2021). 

Tokom 2021. utvrđen je nagli porast brojnosti mus ice kupusne ljuske (Dasineura 

brassicae). Na 66 lokaliteta na kojima je utvrđivano prisustvo ovog insekta u 58,6%  ljuski utvrđeno 

je prisustvo larvi mus ice kupusne ljuske s to je žnac ajno vis e od desetogodis njeg proseka od 4%. 

Interesantno je da brojnost pipe kupusne ljuske (Ceutorhynchus assimillis) nije žnac ajnije  

porasla (0,59% naseljenih ljuski) u odnosu na vis egodis nji prosek (0,27%).  



 

Plamenjac a uljane repice pr: Hyalopernospora parasitica  
 

Plamenjac a kupusnjac a je bolest koja se javlja u uslovima hladnije i vlaž nije klime. U Srbiji 

se prvi simptomi na uljanoj repici obic no javljaju u faži kotiledona odnosno u drugoj polovini 

septembra i tokom oktobra. Međutim, tokom jesenjeg perioda 2020/21. pojava simptoma 

plamenjac e je ižostala iako su vremenski uslovi pogodovali ražvoju bolesti naroc ito tokom 2020. 

godine. Prvi simptomi su se javili u drugom, prolec nom delu vegetacije na listovima rožete (Sl. 

2). Nakon prorastanja cvetnog stabla listovi rožete se sus e i otpadaju, s to dovodi do 

žaustavljanja daljeg ražvoja bolesti u vec ini godina. Tokom prolec nog dela 2020/21. ražvoj 

bolesti je nastavljen u vidu krupnih hlorotic nih pega na listovima cvetnog stabla. Tokom daljeg 

ražvoja bolesti uoc eno je spajanje pega i pojava vec ih nekrotic nih povrs ina lista. Pojava pega 

nije primec ena na cvetnom stablu, granama i ljuskama. Takođe, uoc eno je propadanje pojedinih 

listova krune usled prisustva paražita tokom kis nog perioda. Na osnovu morfolos kih 

(konidiofori, hijalinski, ravni, velic ine 195 -370 µm, konidije, s iroko elipsoidne, hijalne, velic ine 

17,5-21,3 × 23,6-26,9 µm) i molekularnih karakteristika (dobijenih PCR analižom) utvrđeno je 

da navedene simptome proužrokuje Hyalopernospora parasitica. Na osnovu dobijenih prinosa 

na oglednim i proižvodnim parcelama na Rimskim s anc evima tokom 2020/21. mož e se 

žakljuc iti da paražit nije proužrokovao ekonomske s tete na uljanoj repici.  

 



 

Na visinu prinosa utic e veliki broj c inilaca, ali prvenstveno agroekolos ki uslovi, a žatim 

rodnost i adaptabilnost odabrane sorte ili hibrida uljane repice. Vreme setve je važ no ža 

ravnomerno nicanje, a preporuc uje se nakon kis e u optimalnom roku tokom septembra, kako bi 

se ižbeglo propadanje semena i podsejavanje. Klimatski faktori, prvenstveno temperature i 

padavine, imaju ižužetno važ nu ulogu, kako u nicanju tako i kasnije tokom sežone. Pored 

vremena setva i dubina setve je važ na ža ravnomerno nicanje naroc ito kod uljane repice, kao i 

svih biljnih vrsta sa sitnim semenom. Potrebno je odabrati i odgovarajuc u sortu/hibrid koja je 

prilagođena pedolos kim i klimatskim uslovima regiona gajenja, gde mož e da ostvari sav svoj 

potencijal (Marjanovic  Jeromela i sar., 2019). 

 

 

Radi unapređenja procesa selekcije i odabira najprinosnijih sorti i hibrida, vrs ena su 

opsež na istraž ivanja procesa nalivanja semena uljane repice. Cilj je bio da se definis u parametri 

nalivanja semena koji otkrivaju ražlic ite reakcije biljaka na stresne, ali i optimalne uslove 

gajenja. Tako bi se omoguc io bolji uvid u potencijal rodnosti i stabilnosti postojec eg sortimenta, 

ali i materijala u ražvoju tokom ranih faža selekcije. 

Varijacije prinosa semena uljane repice najvis e žavise od ž ivotne sredine, ali na njih utic e i 

efikasnost procesa nalivanja semena koja je specific na ža svaki genotip. Nelinearne matematic ke 

funkcije omoguc avaju použdanu procenu fižiolos kih osobina povežanih sa rastom semena i 

mogu da se prikaž u preko suma dnevnih temperatura. Analižirani su dostupni modeli rasta i 

ražvoja semena kako bi se utvrdilo koji daje najbolji opis akumulacije biomase semena uljane 

repice, koje sorte su najprilagodljivije i da bi se definisao model ža dalju primenu u selekciji 

uljane repice (Muller and Martre, 2019). Upoređene su karakteristike rasta i ražvoja ižmeđu 

sorti uljane repice koje se ražlikuju po parametrima semena i prinosu. Klimatski uslovi u dve 

godine testiranja su bili žnac ajno ražlic iti u pogledu raspodele padavina i temperatura. Tokom 

perioda nalivanja semena su se manifestovali kao stres od sus e u prvoj i optimalni uslovi ža 

ražvoj u drugoj godini ispitivanja. Masa semena i ulja su mereni poc ev od punog cvetanja pa sve 

do žrelosti i upoređeni ižmeđu sorti pratec i skalu sume akumuliranih dnevnih temperatura. 

Koris c eno je s est sorti uljane repice: Slavica, Zlatna, Zorica, Branka, Jasna i Kata. Svi 

odabrani genotipovi su sorte 00 tipa kvaliteta, ražvijene i prilagođene ža gajenje u regionu 

severne Srbije. U drugoj godini klimatski uslovi su bili povoljniji ža gajenje uljane repice sa niž im 

temperaturama i ravnomernijom raspodelom padavina, s to je dovelo do vec ih prinosa u 

rasponu od 255 do 331 g/m2 i mase hiljadu semena od 4,23 do 4,97 g. Vec i sadrž aj 

akumuliranog ulja doprineo je ukupnoj masi žrna, dok je hektolitarska masa bila manja žbog 

krupnijeg semena. 



Adaptabilnost je osobina koja se ogleda u sposobnosti biljke da se prilagodi los im, ali i da 

ispolji sav svoj potencijal u dobrim uslovima gajenja. Ražlic iti klimatski uslovi u dve probne 

godine su ukažali da genotipovi nisu podjednako reagovali, odnosno iskoristili bolje uslove 

ž ivotne sredine. Specific ne fižiolos ke osobine omoguc avaju biljkama da bolje iskoriste 

raspolož ive resurse, dok je efikasnost nalivanja semena jedna od najvaž nijih osobina ža 

formiranje prinosa. Upoređivanje modela ža opis rasta semena je pokažalo da jedna funkcija nije 

dovoljna ža tac nu procenu u ražlic itim klimatskim uslovima. Od ispitivanih modela rasta, 

logistic ki je sa najvec om tac nos c u opisao rast mase semena, dok je Gomperc model bio najbolji 

ža predviđanje porasta mase ulja. 

Stresni sus ni uslovi su iždvojili sortu Jasna koja je imala najvec u masu semena, masu ulja i 

stopu rasta u prvoj godini. U drugoj godini, takožvana najniž a tac ka stabiližacije rasta ža seme i 

masu ulja, žajedno sa maksimalno ostvarenim vrednostima mase žrna doprineli su efikasnijem 

nalivanju semena koje se des avalo na niž im temperaturama. Najvec u stopu rasta imale su Zorica 

i Jasna. Zorica je takođe imala najvec u masu semena i ulja, a žatim Jasna i Slavica. 

U aktuelnoj proižvodnoj sežoni 2021/22. u jesenjem delu vegetacije uslovi ža pripremu 

repice ža prežimljavanje su bili povoljni žbog postepenog žahlađenja. Optimalna temperatura ža 

jesenji porast je 15°C, a ispod 5°C prestaje rast nadžemnog dela i biljka ulaži u žimsku fažu 

mirovanja. Koren nastavlja rast dok temperatura ne bude niž a od 2°C. Stanje u kom repica ulaži 

u žimu je vrlo važ no žato s to repica ulaži u generativnu fažu pre žime. Formiranje cvetova je od 

poc etka novembra (kod setve u avgustu) do sredine decembra (kod setve u septembru). Znac i 

da se u tom periodu određuje broj cvetova po biljci, odnosno potencijalni nivo rodnosti, s to osim 

na visinu utic e i na stabilnost prinosa. 

Kao i druge ožime ratarske vrste i uljana repica mora tokom jeseni da se postepeno 

prilagodi niskim temperaturama u procesu „kaljenja“ - oc vrs c avanja, odnosno postepenog 

povec anja otpornosti na niske temperature. Da bi se kaljenje žavrs ilo važ no je da tokom jesenjeg 

i žimskog perioda postoji postepen pad temperature, jer se u prvoj svetloj faži na 

temperaturama od +7 do +5°C tokom 14-20 dana akumuliraju s ec eri, a tek u drugoj, tamnoj faži 

kaljenja na temperaturi od –5 do –7°C, koja traje 5–7 dana, dolaži do obežvodnjavanja c elija i 

postiž e se konac na otpornost na niske temperature. Pred poc etak perioda niskih temperatura 

biljke bi trebalo da imaju 7–10 listova rožete, koren vrata deblji od 8 mm, stablo visoko do 1 cm, 

a glavni koren da je do dubine 10–15 cm. U takvom stanju repica iždrž i golomražice do –15°C, a 

už snež ni pokrivac  debljine 2-6 cm ne ižmržava i do –25°C. U odnosu na druge ožime useve, ona 

je po sposobnosti prežimljavanja iža ožimih jec mova. 

Pratec i svetske trendove, u Institutu ža ratarstvo i povrtarstvo su stvoreni prvi domac i 

hibridi uljane repice (Marjanovic  Jeromela i sar, 2016). Primenjene savremene metode 

oplemenjivanja u Institutu režultirale su stvaranjem sedam hibrida uljane repice: NS Ras, NS 

Vid, NS Pek, NS Vir, NS Div, NS Marin i NS Dunav, a nekoliko novih hibrida nalaže se u ražlic itim 



fažama ispitivanja. Na osnovu režultata iž proižvodnje i ogleda u ovoj i prethodnim godinama, ža 

setvu u 2022. preporuc ujemo hibride NS Ras, NS Vid i NS Pek. NS Ras je srednje rani hibrid “00” 

tipa kvaliteta, visokog genetskog potencijal ža prinos od preko 5 t/ha a sadrž aj ulja u semenu je 

preko 45%. NS Vid dobro podnosi i los ije uslove proižvodnje i odlic no prežimljava. Hibrid je 

krupnog semena i visokog sadrž aja ulja. U s irokoj proižvodnji NS Pek je hibrid koji se odlikuje 

visokom stabilnos c u prinosa, dobro se grana i efikasno koristi raspolož iva hraniva u žemljis tu. U 

proižvodnji ostvaruje prinose od 4,5 t/ha. Ulje svih NS hibrida po kvalitetu odgovara žahtevima 

ža upotrebu u ishrani ljudi, kao i industrijskoj preradi, a proteini koji ostaju nakon iždvajanja 

ulja su ižužetno vredna komponenta koncentrovanih hraniva ža domac e ž ivotinje.  

Od standardnih visokoprinosnih sorti, u ponudi su Anna, Zlatna i Zorica, ožime forme sa 

niskim sadrž ajem eruka kiseline i glukožinolata, iž grupe “00”. Anna se odlikuje potencijalom ža 

prinos preko 5 t/ha, už sadrž aj ulja u semenu od 45%. Potencijal ža prinos sorte Zlatna je preko 

4,5 t/ha. Zorica ima potencijal ža prinos semena preko 4,7 t/ha, a sadrž aj ulja u semenu je oko 

46%. Sve tri sorte dobro podnose niske temperature. Jara sorta Jovana sa duž inom vegetacije od 

oko 106 dana se preporuc uje ža prolec nu setvu. U semenu ima oko 45% ulja i ostvaruje prinos 

od oko 2,6 t/ha.  

Prosec an prinos uljane repice u Srbiji je oko 2,7 t/ha (Graf. 2) i varira u žavisnosti od 

agroekolos kih uslova. Klimatski uslovi u Srbiji pogoduju proižvodnji uljane repice, ali pojava 

prirodnih nepogoda (sus a, poplava, olujni vetrovi i grad) dovode do pada prinosa i kvaliteta 

semena i ulja. Ižužetno je važ an pravilan ižbor sorte uljane repice u cilju ublaž avanja dejstva 

 



prirodnih nepogoda jer svaka sorta ima specific ne prednosti koje je mogu uc initi pogodnom ža 

određene uslove gajenja. Poljoprivrednici u Srbiji imaju moguc nost da odaberu brojne 

visokoprinosne sorte stvorene u nas im agroekolos kim uslovima. 

Važ no je da proižvođac i prate preporuke u veži sa ižborom savremenih sorti prilagođenih 

uslovima gajenja u određenim rejonima radi ostvarivanja s to vec ih prinosa. Pri tome, sopstveno 

iskustvo u proižvodnji je nežamenljivo žbog specific nosti koje svaka proižvodna parcela ima i 

gde ves tina proižvođac a dolaži do ižraž aja primenom adekvatnih agrotehnic kih mera. 

U podruc jima gde se javljaju olujni vetrovi i grad treba gajiti sorte koje su otpornije na 

poleganje stabla i pucanje ljuske. Važ no je i povec ati ražnovrsnost sortimenta u proižvodnji 

uljane repice koris c enjem sorti ražlic itih morfolos kih, fižiolos kih i produktivnih osobina (visina 

biljke, broj grana, vreme cvetanja, broj ljuski, masa semena, vreme sažrevanja). To omoguc uje 

da u sluc aju smanjenih vrednosti jedne osobine koja utic e na smanjenje prinosa, druge osobine 

uc estvuju u kompenžaciji prinosa, s to obežbeđuje stabilnost proižvodnje. 

Edukacijom proižvođac a i daljim poboljs anjem sortimenta, tehnologije i mehanižacije, 

realno je oc ekivati povec anje povrs ina pod uljanom repicom u Srbiji i sigurnost proižvodnje i u 

uslovima klimatskih promena.  

 

 

Istraž ivanja su podrž ana od Ministarstva prosvete, nauke i tehnolos kog ražvoja Republike 

Srbije i Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo na osnovu ugovora o realižaciji i finansiranju 

nauc noistraž ivac kog rada broj: 451-03-68/2020-14/ 200032 i 451-03-9/2021-14/200032. 

Ovaj rad je realižovan u okviru aktivnosti Centra ižužetnih vrednosti ža inovacije u 

oplemenjivanju biljaka na promene klime - Climate Crops, Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo. 
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